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Indfødsretsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 5. oktober 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 8 (Alm. 

del) efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF) til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 8: 

 

Vil ministeren i relation til den varslede ændring af gebyrreglerne i indfødsretsloven 

(Feb I) på lovprogrammet i folketingsåret 2023/2024 tilkendegive, om ministeren 

er enig med Dansk Folkeparti i, at ansøgere som af indlysende og forudsigelige år-

sager får afslag på en ansøgning om dansk indfødsret, f.eks. fordi de ikke har per-

manent opholdstilladelse, har forfalden misligholdt gæld til inddrivelse hos Gælds-

styrelsen, ikke opfylder opholdskravet, beskæftigelseskravet, sprogkravet, indføds-

retsprøvekravet eller vandelskravet pga. fængselsstraf eller bøde for kriminalitet, 

altid skal betale fuldt gebyr ved genansøgning? 

 

Svar: 

 

Jeg kan henvise til mine tidligere besvarelser af spørgsmål 59 og 100 (Alm. del) fra 

Folketingets Indfødsretsudvalg (2022-23 (2. samling)).  

 

Jeg kan i øvrigt oplyse, at der endnu ikke er taget stilling til den endelige model for 

det nye gebyr.  

 

 

 

Kaare Dybvad Bek  

/ 

 

 

Christine V. Johansen 

 

Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 8

Indfødsretsudvalget 2023-24Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 77

Indfødsretsudvalget 2023-24
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Indfødsretsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 27. marts 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 59 (alm. 

del) efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF) til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares foreløbigt. 

 

Spørgsmål nr. 59: 

 

Er ministeren enig med Dansk Folkeparti i, at udlændinge der ansøger om dansk 

indfødsret og som modtager helt forudsigelige afslag, eksempelvis på grund af kri-

minalitet, manglende indfødsretsprøve, manglende permanent opholdstilladelse, 

manglende opholdskrav og forfalden gæld, der ikke kan anses for at være små for-

melle fejl, ikke bør være fritaget for genansøgningsgebyr efter 1. afslag, men i ste-

det bør have lukket deres sag med afslag, således at der skal betales fornyet 1. 

gangs gebyr ved genansøgning? 

 

Svar: 

 

Som det fremgår af Udlændinge- og Integrationsministeriets pressemeddelelse af 

22. marts 2023, og som jeg nævnte under behandlingen af samrådsspørgsmål A den 

23. marts 2023, mener jeg, at det er rimeligt nok, at man kan genansøge en enkelt 

gang uden at betale et nyt gebyr, f.eks. hvis det blot er en enkelt ting, der har for-

hindret én i at blive dansk statsborger. 

 

Formålet med et gebyr for gentagne ansøgninger er at modvirke, at ansøgere, der 

modtager et afslag, ukritisk genansøger i tilfælde uden udsigt til et andet resultat 

og dermed risikerer at øge den generelle sagsbehandlingstid for sager om naturali-

sation.  

 

Som det også fremgår af pressemeddelelsen af 22. marts 2023, er der ikke taget 

endelig stilling til den endelige model for det nye gebyr. 

 

 

Kaare Dybvad Bek  

/ 

 

 

Christine V. Johansen 
 

Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 59

Indfødsretsudvalget 2022-23 (2. samling)Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 8
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Indfødsretsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 24. april 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 100 (alm. 

del) efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF) til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 100: 

 

Vil ministeren i forlængelse af IFU alm. del - svar på spm. 59 oplyse, om ministeren 

også finder det rimeligt, at danske skatteydere skal betale for den fornyede sags-

behandling den første gang, hvis ansøgeren ikke har bestået indfødsretsprøven el-

ler ikke har permanent opholdstilladelse? 

 

Svar: 

 

1. Som det fremgår af Udlændinge- og Integrationsministeriets pressemeddelelse 

af 22. marts 2023 og af svaret på IFU alm. del - spm. 59, og som jeg også nævnte 

under behandlingen af samrådsspørgsmål A den 23. marts 2023, er det regeringens 

forslag, at man kan genansøge en enkelt gang uden at betale et nyt gebyr, f.eks. 

hvis det blot er en enkelt ting, der har forhindret én i at blive dansk statsborger. 

 

Formålet med et gebyr for gentagne ansøgninger er at modvirke, at ansøgere, der 

modtager et afslag, ukritisk genansøger i tilfælde uden udsigt til et andet resultat 

og dermed risikerer at øge den generelle sagsbehandlingstid for sager om naturali-

sation.  

 

Som det også fremgår af pressemeddelelsen af 22. marts 2023, er der ikke taget 

stilling til den endelige model for det nye gebyr. 

 

2. Det bemærkes, at gebyret for indgivelse af en ansøgning om dansk statsborger-

skab ved lov nr. 2057 af 16. november 2021 blev forhøjet fra 3.800 kr. til 4.000 kr. 

med virkning fra den 23. november 2021.  

 

Forinden blev gebyret ved lov nr. 1735 af 27. december 2018 forhøjet fra 1.200 kr. 

til 3.800 kr. med virkning fra den 1. januar 2019. 

 

Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 100

Indfødsretsudvalget 2022-23 (2. samling)Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 8
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Formålet med begge forhøjelser var at finansiere udgifter forbundet med admini-

stration i forbindelse med behandlingen af ansøgninger om dansk statsborgerskab 

ved naturalisation.  

 

 

Kaare Dybvad Bek  

/ 

 

 

Christine V. Johansen 
 


